

# 围绕“五大振兴” 打响“一核二廊三区” 打造与世界对话的中国乡村

2017年，朱家角镇率先在张马村试点打造乡村振兴示范村，提出了创建4A景区的目标。2018年7月13日，上海市乡村振兴战略现场推进会张马村召开，市委书记李强视察了张马村，并给予高度评价。2019年4月8日，区委书记赵惠琴来朱家角镇调研乡村振兴工作并指出，朱家角要在全区，甚至全市树立标杆，连点连片之后成为全区，甚至全市的样板。

此后，朱家角镇按照区委、区政府重点聚焦“四大片区”的总体部署，对沈太路片区进行再审视、再规划，制定了《青浦区朱家角镇沈太路片区乡村振兴示范区总体策划方案》，提出了打造“与世界对话的中国乡村”的目标，努力打造沈太路沿线富有江南特色的乡村振兴示范区，在长三角先行区内体现乡村振兴的显示度。

围绕这一目标，朱家角镇以“一核二廊三区”（一核：以张马乡村振兴示范区建设为核心，二廊：沈太路沿线生态廊道、东长港河道景观廊道，三区：绿色农业示范区、乡村文化振兴区、社会治理创新区）为总体思路，坚持规划为先、科学谋划、统筹推进。

沈太路片区包括张马、李庄、张巷、新胜、林家、建新和王金7个行政村、45个自然村，总户数3925户，户籍人口14302人，外来人员6285人。片区内面积约25平方公里，农田总面积18874.69亩。片区内共有镇村河道52条段、89公里、176万平方米，沈太路市政道路、东长港河道贯穿该区域。

## 以规划为引领

## 实施“五大振兴”

针对张马村，先后编制了《张马村庄规划》《张马地区美丽乡村旅游发展总体规划》《4A级景区创建提升规划》；针对沈太路片区，重点编制两个规划——示范区整体建设规划、产业发展专项规划。

系列实施“人才振兴”——乡村人才是乡村振兴的根本支撑和保障。做到能吸引都市客群，能留住养生客群，能引入创业人群，能增收本地居民。营造原住民+新居民+创客+游客的四大社群的共融共赢局面；“产业振兴”——坚持发展农事旅游的产业定位，做强生态农业，发展农事旅游，鼓励、引导社会资本发展特色农业。“生态振兴”——以“全域旅游”理念，通过村庄清洁行动、绿化造林、水环境整治等手段，重塑“水清、岸绿、景美”的江南水乡风貌；“文化振兴”——在保护历史古迹和传承民俗文化的基础上，打造文化景点，讲好文化故事，唤醒文化记忆，增强村民的认同感、自豪感和归属感；“组织振兴”——探索社会创新治理的有效体制机制，加强片区整合。成立专门的组织机构，实施片区联动机制。

## 以人居环境为抓手

## 打好“一核两廊三区”基础

今年三月份起，全镇28个行政村启动

十九大提出“实施乡村振兴战略”以来，朱家角镇按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求，全面推进乡村振兴工作。



了“清洁村庄，助力乡村振兴”为主题的农村宅前屋后环境专项整治行动，通过开展宅前屋后环境专项整治，巩固“三美丽”、“无违居村(街镇)”创建成果，使区域范围内存在的违法建筑、乱堆乱放、偷倒垃圾、擅自占用公共区域等行为得到有效治理，环境面貌得到明显改善。

**“一核”：**沈太路片区乡村振兴示范区，将张马定位为片区“核心”，形成以点带面，放射带动其他六村，打造片区发展引擎。根据张马创建4A级旅游景区和打造全域旅游休闲乡村的计划，力争今年9月完成4A景区挂牌。

**“两廊”：**提升沈太路沿线生态廊道风貌，打造一条农·文·旅交融，七村一体的全域旅游廊道。提升东长港河道景观廊道风貌，通过“一村一林”“一河一景”“一桥一色”“一路一廊”的景观提升，打造一条最能代表上海的“玉兰湾”。

**“三区”：**加强组织振兴，2020年逐步在7个美丽乡村推广村级综合配套改革实践、发展社会组织、建立镇村两级乡贤平台、

培育富有本地特色和时代精神的新乡贤文化等方面；加强文化振兴，针对七村的文化特性与共性，围绕历史文化、现代文化、民俗文化进行精心布局与打造，挖掘历史遗迹，建设长三角艺术文化交流集聚区等非遗文化，建设非遗文化等文化节庆活动；加强产业振兴，产业兴旺是乡村振兴的核心。积极探索农村产业转型，因地制宜，培育、发展生态旅游业，实现农村三一产业联动、融合发展体系，做活乡村“美丽经济”。积极引进社会资本力量，开展多种形式的农村产业融合发展，大力推进“合作社+家庭农场+农户”的产业化经营模式。

## 注重文化传承

## 打造七村七彩记忆

加强沈太路片区七村历史文化的挖掘、开发，在保护历史古迹和传承民俗文化的基础上，打造文化景点，讲好文化故事，唤醒文化记忆，增强村民的认同感、自豪感和归属感。

**1. 张马村“泖塔(河)记忆”：**唐代泖塔是市级文物保护单位，亦是佛塔，跻身世界历

史文物灯塔100强。出版以“历史文物灯塔”特种邮票一套5枚。历代名家赋予众多赞美诗词。古老的泖河贯通拦路江、太浦河、淀山湖，延伸至黄浦江至长江口，水资源丰富，泖河农耕文化发达，稻作、渔业、船舶、手工艺等文化源远流长，泖河流域至今保留国家级非物质文化遗产项目——田山歌传承村。建泖塔、泖河文化展示馆和田山歌展示演绎馆。

**2. 林家村“古遗址记忆”：**位于徐家墩西周至汉代时期的凌家角遗址，采集的遗物有西周吴越文化的曲折纹、叶脉纹，回字纹的硬陶瓶及春秋战国的水波纹、米筛纹以及原始瓷杯、陶罐和坛的残片，历史久远、文化灿烂。村内有文物保护点“林家村古窑址”，安葬明代官员礼部尚书陆树声，兵部尚书袁可立、礼部尚书董其昌皆其得意门生，著有《平泉提跋》《长水日记》《陆文定集》等，儿子陆彦章，官至南京刑部侍郎。对林家村古窑址修整，建凌家角遗址馆。

**3. 张巷村“名人记忆”：**爱国人士，商务印书馆创始人夏瑞芳故居，捐建夏氏小学（遗址），出版第一部学术专著《马氏文通》（1898年）、《东方杂志》（1904年）、《说部丛书》（1906年）和1904年我国最早的一套国文教科书《国文教科书》等，老一辈革命家陈云同志青年时期在商务印书馆工作、学习。村内有文物保护点杨方来墓（石人、石马、石鬼），清代一品官，边关大将军葬于童南。对杨方来墓修整，提升夏瑞芳故居和复原夏氏小学。

**4. 建新村“古村落记忆”：**建新村由葑澳塘、南村浜、庄家村、南宅基4个自然村组成。葑澳塘原为小村落，清咸丰、同治年间成小集市，故旧称葑澳塘市，以塘得名。1949年至1957年废除保甲制后，建立葑澳塘等4个乡，设有乡长、副乡长。葑澳塘街区呈长方形，南北向分布，有南货、百货、肉店、茶馆、点心店、理发店、生产资料等商店。村内有建于民国的文物保护点：建新村人民公社大礼堂旧址。建人民公社大礼堂乡贤馆和葑澳塘乡（村）史馆。

**5. 新胜村“宗教记忆”：**村内保存最完整的天主教堂。新胜村文物古迹，建于清嘉庆元年（1796年），永安桥，是古镇36座古桥之一，保留了一座60年代的航标塔。三处文化点加以整修、挂牌、运用和整体打造。

**6. 李庄村“红色记忆”：**抗美援朝战争中，李庄村出兵最多、烈士最多的一个村，该村有12位青年参军入伍，其中有6位牺牲，英雄故事可歌可泣。目前，还有一位老人健在，是典型的“红色事迹村”，建李庄村红色记忆教育馆。

**7. 王金村“园艺记忆”：**村内有最大、造型奇特的盆景艺术园，成片生态稻田、花卉又使其独有特性。设想村口、道口、宅前、后院栽养1—3颗花木名树和5—10盆艺术盆景。打造“园艺景观村”。